

# 马拉之死 另有玄机

- 杀死马拉的凶手不仅仅是女刺客
- 为什么有人一生气就得去医院
- 吃个药为什么还不能见光呢



名画《马拉之死》

## 他为什么一生气就得去医院

2006年12月的一天下午,南京西善桥一家工厂召开员工大会,会场黑压压三四百人济济一堂,屋子里烟雾缭绕,员工们交头接耳,互相抱怨周六还要开什么会,简直是浪费时间。50岁的陈老板坐在主席台上,心急如焚,厂里的效益始终不见起色,但是整个厂子就他一个人干着急,工人们却不紧不慢,一点没有紧张的意思。

员工大会开始后,底下的嘈杂声音却一点没减少,很多人的心思已经不在会上了,都商量着去哪吃晚饭。陈老板起先还苦口婆心,从建厂历史一直谈到荣誉感,甚至还讲到准备提高员工收入,直讲得是口干舌燥,但是却得不到底下的人呼应,心里那叫一个来气。于是有意拖长了发言,谁曾想,这一举动也引发了职工的不满,嘈杂的声音更是此起彼伏,已经没有人关心老板在讲什么了,甚至会场的远端还传来了笑声。

“吵什么吵,不想开会就别来上班了”,陈老板的怒火攻心,一拍桌子,指着底下的职工大骂说。黑压压的人群一下变得安静了。正当底下的员工发呆,准备接受老板的一通责骂时,情况突然又有了变化,陈老板告诉记者:“当时就感觉喉咙给人掐住了,发不出声音,只有‘喊’出囉囉的简单声音,后来就两眼一黑,什么都不知道。”当时的员工可是吓了一跳,以为老板是心脏病或者脑溢血突发,连忙将他送到第一医院,十几分钟后到达南京市第一医院。检查结果却令医生有点奇怪,因为陈老板并没有心脏病或者脑溢血等征兆,倒是发现陈老板的身上全是大大小小的疹子。

这个陈老板身体一向很健康,怎么就好好的突然得了这个病了呢?经过急救治疗后,陈老板的病情很快转危为安,24小时后,全身的疹子很快就消退了,但是陈老板和许主任心里的巨大问号则没有得到解答。

“大概也就过了一个月,这名患者又来了,发病的症状和第一次一样,也是全身大面积起疹子,在了解了这位病人的发病过程后,我当时心里已经隐约猜到是什么原因了。”南京市第一医院皮肤科主任许惠娟告诉记者,不过还有点不敢确定。

于是许惠娟就问这位老板,是不是发病前生气的,而且是非常生气。老板直点头,还奇怪医生怎么知道的。

原来,这位老板是过敏性特异体质。生气的时候,体内肾上腺激素大量分泌,身体就会出现排异反应,于是就出现了会上那一幕。正所谓,陈老板一生气,后果很严重。

但陈老板最初不接受这个意见,因为他今年50岁了,之前并没有出现类似的过敏症状,怎么好端端自己就变成过敏体质的人了呢?

## 邓丽君也是过敏而死的吗

其实有陈老板这样病情的人也不在少数,其中一代歌后邓丽君也有跟陈老板相似的病情。1994年5月8日,邓丽君在泰国清迈饭店猝死。关于她的死亡原因,坊间有很多传闻,其中就有一说是她被法国籍男友气死的,因为有人在她死后的左脸颊上发现了一个掌印,一定是和男友吵架太生气,最后被气死的。人有可能气死吗?

当然,比如像陈老板那样的病情,如果在病情发作时没有及时治疗,就可能生命有危险。而邓丽君有可能被气死吗?也有可能,因为据邓丽君的亲人回忆,邓丽君生前就有哮喘病,在她15岁时就曾经犯过一次哮喘病,从此落下了病根。而患有哮喘病的人如果不及服药,就有可能在激动或受刺激时犯病死亡。那么邓丽君真的是被气死的吗?这个中的原因也许只有当事人才知道,现在普遍认可的一种解释就是邓丽君是死于哮喘突发。

而哮喘和陈老板的过敏有什么关系呢?医生解释,哮喘其实也是一种过敏。因为气管受到外界或内部的刺激,从而引发了哮喘。而过敏的范围更宽,它可以是身体任何一个部位受到刺激而产生的一种身体反应。

## 宋庆龄也被过敏缠绕不轻

不光是邓丽君,很多名人也都有过敏疾病,比如宋庆龄。宋庆龄患有家族遗传性荨麻疹,这一点也是有史料为证。

在一本叫《美丽与哀愁——一个真实的宋美龄》的书中曾经写道:1927年10月21日,上海各主要报纸刊载消息说,宋庆龄日前出国到苏联,是与武汉政府的外交部长陈友仁“私奔”去了。了解宋庆龄的人都知道这是一个谣言。报上的“新闻”发表后,宋庆龄气得荨麻疹发作,病了好一阵子。

而在一篇名为《宋庆龄的1949:庆龄先生北上记》的文章中也写到宋庆龄患荨麻疹的事情。在1949年初,宋庆龄一边受到疾病的折磨,一边面临着局势的动荡。当时宋庆龄同时受到中共中央和国民党两方面的邀请。当时的民国代总统李宗仁自己邀请她不成,又派了他的特使甘介侯来请宋庆龄“出山”,甘介侯一天能往宋宅跑上好几次,病中的宋庆龄真是烦得不轻。有一天实在忍无可忍,宋庆龄就写信告诉她的德国好友王安娜:“甘介侯一天好几次到我这里来,最后,为了把他打发走,我不得不起床见他。”

这一年已经56岁的宋庆龄的确是多种病痛缠身。她告诉王安娜:“在过去的两个星期中,焦虑和麻烦成了我全部的生活,苦苦地缠住我不放。我已经不再年轻了,不能像以前那样可以轻易地把那些影响立即消除。”她患

有高血压、肠胃病,和家庭遗传的荨麻疹。这病没有特效药,只好服用苯纳德雷,把她弄得“昏昏欲睡,但浑身是痒痒的,只是睡着以后感觉不到了”;上海当时正缺医少药,王安娜寄给她的药只能吃13天,宋庆龄写信说,如果能寄来10瓶就好了,她被迫把家里用不着的氧化镁拿去换她需要的药。

可见宋庆龄也被荨麻疹这种过敏病骚扰得不轻。而医生则告诉记者,像荨麻疹等这种过敏症,最忌讳的就是烦躁、焦虑,否则会使得症状更严重。

## 马拉之死的祸根也是过敏?

而因为过敏所带来的麻烦最大的恐怕就要数马拉了。《马拉之死》这幅名画相信很多人都看过,画面表现的是马拉被刺杀在浴缸里的情景。画面中匕首抛在地上,鲜血从马拉的胸口流出,他的左手仍握着便笺,脸上露出愤怒而痛苦的表情。下垂的右臂,似乎失去任何挽救的希望。整幅画面非常惨烈。而为什么马拉会死在浴缸里呢?可能很多人觉得这是一个偶然,但这背后却还有一个更深层次的原因。

马拉是法国大革命中雅各宾派的领导人之一,革命期间,他创办《人民之友》报,成为支持激进民主措施的喉舌。他深受下层人民拥护,被誉为“人民之友”,但同时也成为了反革命的眼中钉、肉中刺。为了革命工作,他最后只好常常躲在地窖里工作,最终染上了湿疹,这种过敏症极度痛苦,只有卧床或坐在浴盆里才能缓解病痛,所以大部分时间马拉都是在浴缸里工作的,这也就给了敌人可乘之机。

在他心力交瘁之际,1793年7月3日,一个吉伦特派的热狂拥护者夏洛蒂·科黛冒充女革命家,受到马拉的接见,在交谈时乘其不备,用尖刀刺杀了马拉。马拉的朋友大卫,是个画家,听到这一消息后,赶到现场亲眼目睹马拉被刺死于浴缸的情景。他满怀悲愤之情,再现了马拉之死,于是就有了《马拉之死》这幅名作。

如果没有患上湿疹,马拉也许就不用天天躺在浴缸里,也就没有这么一个明显的破绽供敌人刺杀。所以可以说,是过敏害死了马拉。

不过八一医院主任医师廖东幸告诉记者,过敏最忌讳的就是潮湿的环境,空气的不流通,这给尘螨和霉菌的生长提供了很好的条件。所以马拉躺在浴缸里治疗过敏湿疹是一种错误的方法。虽然在浴缸里能减轻痛苦,但是每天多次洗澡,会破坏天然的皮肤油层,从而导致机体对过敏原更易感,反而会加重过敏症状。也许如果马拉换一种方法治疗过敏,历史又将改变。

## 他们为何不能穿羽绒服、吹冷风

不管怎么说,过敏给很多人的生活带来了极大的不便。眼下正是冬天,一部分过敏患者到了这时也是过敏发作的季节。在医院,记者就采访到一位前来治疗过敏的赵小姐。

每到冬天,对于赵小姐来说都是一场噩梦,因为她一穿上厚厚的棉袄就会流鼻涕、打喷嚏、淌眼泪。一到春天,她脱了棉袄就恢复正常。这个冬天,赵小姐的流鼻涕、打喷嚏的症状就更加严重了,逼得她只能多穿几件毛衣,尽量不穿棉袄。同事们都觉得赵小姐太奇怪了,每天穿得那么臃肿,就劝她“千层布不如一层棉”,穿这么多衣服,还不如一件羽绒服暖和呢。赵小姐听了之后,只能苦笑。

今年11月15日,南京飘起了大雪,气温陡降,第二天,赵小姐只得硬着头皮穿上了厚厚的羽绒服,这一穿可不得了,赵小姐浑身出现斑斑点点的红疹子,连大腿内侧都痒痒难忍。这还不止,过了两天之后,赵小姐的咽喉也出现水肿,每喘一口气都很难受。

无奈之下,赵小姐来到了医院,医生在仔细询问之后,将目光盯在了赵小姐身上的羽绒服上。经过询问,赵小姐也想起,几乎每次出现流鼻涕,淌眼泪的症状都是穿着羽绒服。赵小姐这才恍然大悟,“原来是我对羽绒过敏啊,难怪呢,折磨我这么多个冬天。”

八一医院主任医师廖东幸告诉记者,冬天里一些人穿上了轻便、美丽、暖和的羽绒服,盖上轻松柔软、舒适温暖的羽绒被,不过,因羽

绒制品引发过敏的患者也随之增多。人们使用羽绒制品后,引发的过敏症状多种多样,主要有以下三种:一是患者全身会出现大小不等、形状不一、界线清楚、颜色浅红、周围有红晕、略高出皮肤、痒痒难忍的硬性丘疹或团块,称为荨麻疹。二是患者出现鼻咽喉、流清鼻涕、打喷嚏、咳嗽、胸闷等,若过敏发生在咽喉,可引起喉部水肿,发生呼吸困难、气急、紫绀,严重时可发生窒息。三是发生气管炎,造成支气管痉挛和黏膜水肿,发生严重的支气管哮喘。临床上对上述三种症状统称为过敏反应。

冬天里除了会发生羽绒服过敏外,还有可能因为寒风导致过敏症复发的情况。许惠娟主任就告诉记者,有的人在冬天的寒风中会越来越“胖”,这是因为有的人遇到寒风刺激后,体内过敏物质就会产生应激反应,于是身体就出现水肿、长疙瘩等症状,严重的甚至会出现喉头水肿、呼吸困难等症状。所以有过敏史的人在冬天出行一定要注意。

## 有一种人吃药后不能见光

除了上述过敏症状外,在过敏的世界中,还有很多奇奇怪怪的现象。许惠娟告诉记者,她曾经接待过这样一对吵架的夫妻,老公怀疑怀孕的老婆背着他喝酒,因为老婆的皮肤上总是有一些红色斑疹,看起来特别像刚喝完酒,但是老婆坚称没有。

后来专家仔细询问后,才了解到这名女性前几天服用了斯帕沙星这种药物来治疗盆腔炎,而这种药物会诱发光源过敏反应。

什么是光源过敏反应呢?就是这部分人对光源会产生敏感反应,有的人在阳光照射后皮肤会出现过敏反应,光源敏感性皮炎遇见阳光、灯光照射就会在体表“泛滥”,暴露的手臂和脸颊就会出现类似醉酒的症状。不仅会使个人形象大打折扣,许多患者还会伴有“奇痒”症状,引起“越痒越抓,越抓越



一代歌后邓丽君是死于过敏吗?



年轻貌美的宋庆龄也曾受到荨麻疹的困扰

痒”的恶性循环,最终导致皮肤感染,引发严重后果。

而这位妻子服用的斯帕沙星是一种会引起光源过敏反应的药物,所以如果要服用这种药物,医生会建议病人在晚上服用,服用后要立即关灯,切断感染源,才能避免感染发生。

面对这么多千奇百怪的过敏症,我们不禁要问,过敏究竟是怎么产生的?我们的身体究竟发生了什么反应导致过敏的发生?人类能否攻克过敏这个难题呢?

本版主笔 实习生 徐童  
快报记者 刘峻 安莹 戎丹妍